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כלכלה

שיעור מס' 8

תאריך: 24.3.06
יחידה 9 – התפלגות ההכנסות
כלכלת שוק מביאה לאי שוויון בחלוקת ההכנסות. עד עכשיו עסקנו באי שוויון רק במובן אחד – איך למדוד (עקומת לורנס). עכשיו נבדוק בכיוון אחר – מהם הגורמים לאי השוויון בחלוקת ההכנסות? 

1. הכנסות מעבודה והכנסות מהון

2. מונופסון
הכנסות מעבודה והכנסות מהון
הסיבה הראשונה לאי שוויון בחלוקת הכנסות. לחלק ממשקי הבית יש הכנסה רק מהכנסת עבודה, לחלק יש הכנסה מהון (רכוש), לחלק יש גם וגם. 
הכנסה מעבודה – שכר עבודה. אנשים מוכרים את שירותי העבודה שלהם ומקבלים בתמורה שכר עבודה. השכר (W) הוא ברוטו, לפני ניכויי מס ותשלומי חובה.

הכנסה מהון – מרכוש (R). שלושה סוגי הכנסות רכוש, בשלושתם מדובר על סכום ברוטו, לפני מס:

· ריבית – ניתן "להעביד" את הכסף, להלוות אותו לאחר, להשקיע אותו, והרווח שיתקבל זוהי הריבית.
· רווחים – הון יזמי. הקמת מפעל, קניית מניות של מפעל. הכסף הזה מביא תשואה, תשואה זה רווחים. 
· רנטה – נדל"ן מניב. ניתן לקנות בכסף נדל"ן מניב (מרכזים מסחריים, מבנים להשכרה). מקבלים שכ"ד, דמי חכירה. כל ההכנסות בגין השימוש בנכס נדל"ני נקראים רנטה. 

אנו מדברים על W ו – R של כלל המשק (כלל משקי הבית). 
אם ניקח W (שמקבלים כל משקי הבית במשק) ו – R (של כל משקי הבית במשק) למשך שנה, נקבל דבר שנקרא – הכנסה לאומית.

הכנסה לאומית (National Income) – סה"כ התשלומים ששולמו במשך תקופת זמן מסוימת לכלל ג"י המשק. (עבודה והון הם ג"י. שילמנו להם W ו – R). 
NI = W + R
אחת הסיבות לאי שוויון בחלוקת ההכנסות היא שלחלק מהמשפחות במשק יש גם הכנסות מהון (הון מירושה או הון שצברו לבד). 

כיצד נקבע שכר העבודה?

הביקוש והיצע לסוגי עובדים שונים הוא שקובע את גובה שכר העבודה. אם אחד מוכר שירותי עבודה של סוג מסוים של עבודה שהוא נדיר במציאות (היצע מצומצם לאותו סוג עובדים) ומצד שני יש ביקוש גבוה לאותו סוג עובדים ( שכר העבודה יהיה גבוה.
יכולים להיות אחרים נטולי מיומנויות מקצועיות, וישנם המונים כאלה (היצע גדול), והביקוש לעובדים כאלה קטן ( שכר העבודה יהיה נמוך. 

הביקוש לעובדים (=לג"י) הוא ביקוש נגזר. נגזר מהביקוש למוצר / שירות הסופי שמייצרים העובדים. דוגמה: (הביקוש לעובדי הדייג בסקוטלנד נובע מהביקוש לדגים (ככל שהביקוש לדגים גבוה ומחיר הדגים גבוה ( שכר העבודה של הדייגים בסקוטלנד יהיה גבוה)  (עובדי מכרות שכרם הוא ביקוש נגזר מהביקוש לפחם (מחיר פחם גבוה יותר ( שכר עבודה של עובדי המכרות גבוה יותר)  (שכר עבודה של כוכבים בהוליווד נגזר מהביקוש לסרט (סרט שובר קופות ( שכר הכוכב יהיה גבוה). 

מפעל מייצר מוצר מסוים (X) ומעסיק 20 עובדים. המפעל שוקל האם להעסיק עובד נוסף (עובד מס' 21). האם העובד יגדיל את התפוקה המיוצרת? תלוי בתפוקה השולית. יש לבדוק בכמה יגדיל העובד הנוסף את התפוקה הכוללת (=מהי התפוקה השולית של העובד).

נתון:
MPL של עובד מס' 21 היא 8 יח' מוצר X


מחיר יח' X בשוק הוא 10 ₪ (PX=10)
את התפוקה השולית של העובד נהפוך לכסף – 8 יחידות תפוקה תימכרנה. בגלל שזו תחרות משוכללת יש מחיר שוק נתון ליח' X.

אם יועסק עובד מס' 21 הוא יתרום להכנסות 80 ₪. 
PX*MPL=10*8=80
למכפלה של תפוקה שולית פיזית של עובד במחיר המוצר בשוק קוראים ערך התפוקה שולית VMPL. Value Marginal Product Labor. VMPL=PX*MPL
[כשאומרים תפוקה שולית הכוונה לתפוקה שולית פיזית (ק"ג, יחידות), כשאומרים ערך הכוונה היא לכסף]. 

ניתן לחשב ערך תפוקה שולית לכל עובד ועובד. PX קבוע, MPL משתנה (תפוקה שולית שונה לכל עובד ועובד). 

התפוקה השולית בפונקציה גראפית:
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עובדים זה ג"י משתנה. כל היתר קבועים. 

ערך התפוקה השולית יכול להיות שלילי. 

לכל פירמה ופירמה עקום של ערך תפוקה שולית משלה. הפירמה שוקלת כמה עובדים כדאי לה להעסיק. התשובה תלויה בשכר. כמה עובדים כדאי להעסיק כדי להגיע למקסימום רווח? מהו מס' העובדים האופטימלי (במשמעות של מקסימום רווח)? כדי לענות על השאלה יש צורך בנתון נוסף – שוק העבודה. אותו סוג עובדים שמדובר עליו בפירמה. 

לכל פירמה יש עקומת ביקוש לעובדים. זה קטע מסוים של VMPL. מסומן – [image: image2.emf]. 
סכימה אופקית של עקומות VMPL של כל הפירמות הבודדות נותן את עקומת הביקוש של שוק העבודה (D). 
העובדים רוצים למכור את עבודתם וחושבים כל הזמן האם השכר מצדיק הליכה לעבודה? השיקול האם ללכת לעבוד תלוי בשכר שיציעו לעובד. עקומת ההיצע של העובדים (S) היא תנאי. ככל שיעלו את השכר יותר עובדים ירצו לצאת לעבודה וירצו לעבוד יותר שעות. השכר שיקבע הוא בשיווי משקל (W0). אם הפירמה איננה משפיעה על שכר העבודה היא לוקחת את השכר הנתון (W0) ומעבירה לעקומת הפירמה שלה – רוצה להעסיק עובדים עד לנק' VMPL=W0. ערך התפוקה השולית של העובדים שווה לערך השכר של העובדים. אם הפירמה תיעצר בנק' B – תפסיד כסף. בנק' A – תרוויח. ב A שווה להעסיק l0 עובדים. 
VMPL זה בעצם MC (ביקוש) לעובדים:
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שכר העבודה של העובד מחולק לתפוקה השולית שלו. בהתחלה MC יורד כי התפוקה השולית עולה, אח"כ MC במינימום כי התפוקה השולית במקסימום ולבסוף MC עולה כי התפוקה השולית פוחתת. 

MC זו תמונת ראי של תפוקה שולית. החלק העולה של MC זה החלק היורד של VMPL, אבל לא לוקחים את VMPL מהמקסימום שלו, לוקחים אותו מנקודה אחרת. 
נוכיח שב l0 עובדים ממקסמים את הרווח:

ההוכחה תהיה ע"י בדיקה של העסקת פחות / יותר עובדים מ l0:

העסקת פחות עובדים: VMPL יהיה גבוה מהשכר. VMPL > W (100>70). עובד נוסף יגדיל את ההכנסות ב 100 ₪ ואת ההוצאות יגדיל ב 70 ₪. אם נעסיק אותו יהיה לנו רווח של 30 ₪. אנו נמצאים בטווח תפוקה שולית פוחתת (ככל שנעסיק יותר עובדים VMPL בירידה). שווה להמשיך ולהעסיק עובדים עד ש VMPL=W. 
העסקת יותר עובדים: ימינה ל l0 מתקיים מצב בו VMPL < W (50<70). העובד האחרון שהעסקנו הגדיל פדיון ב 50 ₪ והגדיל הוצאות ב 70 ₪. כדאי לפטרו. ולהמשיך ולפטר עובדים עד שיתקיים שוויון VMPL=W=70 ₪. 

ישנם מקצועות בהם השכר נובע מיכולתו של העובד לייצר הכנסות (ערך התפוקה שולית שלהם גבוה). ג'וליה רוברטס מרוויחה 21 מיליון $ לסרט כי ההנחה היא שהיא מושכת אנשים לראות את הסרט.
במקצועות בהם ערך התפוקה השולית נמוך – השכר יהיה נמוך. כורה פחם. לעובד אין מקצוע, יש ביקוש והיצע לעובדי המכרות ושם נקבע גובה השכר. השכר הוא שכר לשעה שניתן לתרגמו לשכר שנתי – 24,000$=W (הכנסה שנתית ברוטו. לא ניתן להתקיים מזה). הכורה חושב איך להגדיל את ההכנסה? עומדות בפניו 2 אפשרויות:

1. החלפת עיסוק (מקצוע). בעיירתו של הכורה יש רק מכרות, אבל בתוך המכרה ניתן להתקדם – במקום להיות כורה פשוט להיות מפוצץ מכרות. מפוצץ מכרות זה מקצוע שדורש ידע וסיכון בצידו. כדי לאייש את המקצוע הזה צריך לעבור הכשרה (ללמוד, על חשבונו). תלמד ( תשנה מקצוע ( שכרך יהיה גבוה מ 24,000$ (כי ערך התפוקה השולית של מפוצץ מכרות גבוה מערך התפוקה השולית של כורה). הבעיה – הלימודים עולים כסף וזמן (באותו זמן יפסיד הכנסתו ככורה). כל השקעה בהון אנושי זו ירידה לשם עליה – בטווח הקצר צריך להוריד רמת חיים (ממעט הכסף שלרשותו צריך להפריש לשכר לימוד ולעבוד פחות). 
2. הכנסות מהון (R). מהעבודה לא תתקדם בחיים, אז תדאג שתהיינה לך הכנסות מהון. תתחיל לחסוך. בעיה – בסכום שהוא מרוויח הוא לא גומר את השנה. בכל זאת – תחסוך דולר לדולר. עם החיסכון תקנה את מניות המכרה. אם תהיה הבעלים של המכרה יהיו לך הכנסות מהון. 
רנטה כלכלית

הכורה לעיל, עוד לפני שבחר מבין שתי החלופות קיבל הצעה אטרקטיבית – לעזוב את עיירת הפחם ולעבור ללונדון כשחקן כדורגל. ההצעה היא לשכר שנתי של 50,000$ וחוזה ל – 5 שנים. 

רנטה כלכלית זה ההפרש בין ערך התפוקה השולית של ג"י בעיסוק הטוב ביותר שלו ובין ערך התפוקה השולית שלו בעיסוק השני שלו, אחרי העיסוק הכי טוב (second best). 

לכורה ערך התפוקה שולית הכי טוב שלו – 50,000$ (כשחקן כדורגל). אם לא יועסק ככדורגלן האלטרנטיבה היא להיות כורה פחם – 24,000$. הרנטה הכלכלית שלו היא 26,000$. (50-24=26). 

חלפה שנה והכורה התגלה ככוכב כדורגל – הוא מושך צופים למגרש. בעל הבית עושה חשבון ומחליט שהכורה שווה לו (=ערך התפוקה השולית שלו) 400,000$. הרנטה הכלכלית עכשיו היא 376,000$ (400 מול 24). הכורה לא נהנה ממלוא הרנטה הכלכלית, היא מתחלקת בינו ובין המועדון: הוא ימשיך להנות מ 26,000$ והמועדון יגרוף את השאר (376,000-26,000=) 350,000$. בתום תקופת ההסכם (בעוד 4 שנים) יכול הכורה לחתום הסכם חדש ולקבל שכר ששווה לערך התפוקה השולית שלו (ואז יהנה ממלוא הרנטה הכלכלית, 376,000$). 

שהרנטה הכלכלית גבוהה תתבצר בעיסוק שלך.  
מונופסון

הסבר נוסף לפערים בחלוקת ההכנסות. 

מונופסון זה מצב הפוך למונופול. מונופול היה מוכר יחיד, מונופסון זה קונה יחיד. משרד הביטחון שקונה אמל"ח מסוג מסוים (הוא הקונה הבלעדי לאותו אמל"ח). 
בשוק העבודה מונופסון הוא מעסיק יחיד. יכול להיות שהמונופסון הוא באזור גיאוגרפי מסוים (ישוב באמצע שום מקום ובו יש מפעל אחד ויחיד, המפעל הוא המעסיק הפוטנציאלי של תושבי הישוב). 
המונופסון בשוק העבודה רואה לנגד עיניו עקומת היצע (לעובדים) עולה משמאל לימין. [המונופול רואה עקומת ביקוש יורדת משמאל לימין ולכן הוא כן משפיע על המחיר]. 

[image: image7.emf]W

L

S

 

-

 

מונופסון

D

 

-

 מונופול

W

L

S

 

-

 

מונופסון

D

 

-

 מונופול


המונופסון משפיע על שכר העבודה. ככל שיעסיק יותר עובדים יגרום לעליית שכר העובדה בשוק. ככל שיעסיק פחות עובדים יגרום לירידת השכר בשוק. 

המונופסון מעסיק 80 עובדים (=יחידות עבודה), שכר עבודה לשעה = 10$. A, השכר הכולל: 80*10$=800$. המונופסון שוקל האם להעסיק עוד יחידת עבודה (81 יחידות). ב B השכר גבוה יותר, השכר הכולל: 81*10.1$=818.1$. 
הגדלנו את תעסוקת העובדים ביחידה אחת וכתוצאה מזה השינוי בהוצאת העבודה הוא גידול של 18.10$ (למרות שליחידת העבודה הנוספת שילמנו רק 10.1$). 18.10$ נובע בחלקו מהתשלום ליחידת עבודה נוספת (ליחידה מס' 81 שילמנו 10.1$). 8$ נוספים זה המלבן [image: image8.emf] - עליית השכר ב 10 סנט תופסת לגבי כל העובדים האחרים (80 עובדים): 80*0.1$=8$. 
הגידול בהוצאת העבודה מורכב מ:

10.1$ בגין השימוש ביח' עבודה נוספת

80$ בגין עליית השכר לכל העובדים הקודמים

ראינו שאם נעסיק עוד יח' עבודה נגרום לגידול בהוצאת העבודה. העלות השולית של ג"י MFCL Marginal Factor Cost עולה. העלות השולית של יחידת ייצור מס' 81 היא 18.1$. נוצרת עקומת היצע חדשה (MFCL) שהיא גבוהה מעלות השכר של אותו עובד. 
מצאנו ש MFCL > W (18.1>10.1). במונופסון עלות העסקה של יח' נוספת גדולה מהוצאת העסקה של אותו עובד [מצב הפוך ממונופול שם MR נמוך מהמחיר]. 
נוסיף עוד עקום ל S ול MFCL – VMPL של המונופסון:
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המונופסון מעסיק עובדים, לכל עובד תפוקה שולית אותה מוכר המונופסון. 
ניקח את הקטע הרלוונטי של VMPL (זה שיורד משמאל לימין). המונופסון שואל כמה עובדים להעסיק כדי להגיע למקסימום רווח? העצה – המשך להעסיק עובדים עד לנקודה בה יהיה שוויון בין VMPL של העובד (בכמה הוא מגדיל את ההכנסות) ובין MFCL של העובד (בכמה הוא מגדיל את הוצאות העבודה). מנקודת השוויון [image: image10.emf] מורידים אנך לציר העובדים – יש להעסיק L0 עובדים. 

כמה לשלם לעובדים? משלמים להם לפי S שלהם. בנק' A העובדים מוכנים לעבוד תמורת W0. 
אם המונופסון היה בתחרות משוכללת, שיווי המשקל היה בנקודה [image: image11.emf]: היו מעסיקים L1 עובדים בשכר W1. 

מונופסון מצמצם תעסוקה (מעסיק פחות עובדים) ביחס לתחרות משוכללת ומשלם שכר נמוך יותר ממה שהיה משולם בתחרות. מונופסון גורם לאבטלה (ג"י שאינם מועסקים לא ייסעו 200 ק"מ לעיירה אחרת לעבוד). 

מונופסון מחדד פערי שכר – נוצרה קב' עובדים המקבלים שכר נמוך. המונופסון לא מקיים תנאי שוויון ערך שולי. 

הדרך להלחם במונופסונים היא ע"י התערבות ממשלתית או איגודים מקצועיים. 

איגודים מקצועיים

התרופה נגד המונופסון – שהעובדים יתאגדו. התאגדות הופכת את המצב מהרבה עובדים לא מאוגדים מול מעסיק אחד שמנצל את כוחו, לשני כוחות חזקים וגדולים אחד מול השני. האיגוד המקצועי רוצה שכר. יודע לדרוש "More", יותר שכר. רוצה לקבוע את שכר המינימום (W2). 
המונופסון רוצה לשלם W0 והאיגוד דורש W2 – אין נקודת מפגש. לא יהיה מפעל, לא יהיה מעסיק ולא יהיו עובדים. לכן יושבים ליד שולחן מו"מ ומנסים לכופף אחד את השני. האינטרוול עליו מתווכחים הוא בין A ל B. 
האיגוד המקצועי ע"י זה שדורש שכר מינימום גורם לאבטלה. יש ויכוח נצחי לגבי מי אשם במצב האבטלה: (המעסיקים עם הכוח המונופסוני שלהם  (האיגודים המקצועיים שדורשים שכר מינימום. 
בחיים האמיתיים – שוק העבודה איננו תחרות משוכללת. בשוק ישנם כוחות גדולים (המעסיקים מאוגדים "לשכת התאום של האיגודים הכלכליים"; העובדים מאוגדים). השוק מתנהל לפי התרשים שלעיל – איגודי העובדים דורשים שכר מינימום, איגודי המעסיקים מתנהלים כמונופסון. גם איגודי המעסיקים וגם איגודי העובדים אשמים באבטלה. 
האיגוד המקצועי פועל לטובת אלה שלא פוטרו (הם שיפרו את מצבם בהשוואה למצבם ללא האיגוד) ולרעת המובטלים. כשדורשים שכר מינימום דואגים רק לאלה שנשארו בעבודה (ולא למובטלים). 
יחידה 10 – המגזר הבינלאומי

מגזר בינלאומי = מסחר בינלאומי. 

עד עכשיו הנחנו הנחות לא ריאליות (שלא להגיד מטופשות למדי) שהושתתו על הנחת משק סגור. אין משק סגור במציאות. נשנה עכשיו את ההנחה – קיום מסחר בינלאומי. 
תיאוריות המסבירות קיום מסחר בינלאומי

מדינות מקיימות קשרי מסחר כדי לשפר מצבן. כל מדינה מתמחה במוצר / קומץ מוצרים, מייצרת כמות גדולה ממה שהיא צריכה לצריכה עצמית, ואת העודפים מייצאת ומייבאת במקומם את מה שהיא איננה מייצרת בעצמה. 

מסחר בינלאומי מושתת על התמחות. ואין התמחות בלי חליפין. 

2 תיאוריות המסבירות קיום מסחר בינלאומי:

1. היתרון המוחלט – אדם סמית' (זה מהיד הנעלמה). למדינה יש יתרון מוחלט אם היא מסוגלת לייצר את המוצר בהכי פחות תשומות בהשוואה למדינות אחרות. המדינה תתמחה בייצור המוצר הזה. מודגם עם אנגליה (טקסטיל) ופורטוגל (יינות): לאנגליה יש יתרון מוחלט בייצור מוצרי טקסטיל, לפורטוגל יש יתרון מוחלט בייצור יינות. אנגליה יכולה לייצר יחידת טקסטיל בפחות שעות מכונה ופחות שעות עבודה בהשוואה לפורטוגל ( יש לה יתרון מוחלט בייצור טקסטיל. כל מדינה תתמחה בשלה ויעשו חליפין. 
2. היתרון היחסי – דייויד ריקרדו. ההתמחות לא תהיה לפי היתרון המוחלט, אלא לפי היתרון היחסי. 
נדגים מהו יתרון יחסי – דוגמה 1:

	נתונות 2 מדינות:
	A
	B
	

	כל מדינה מייצרת 2 מוצרים (X, Y). הספק של עובד בשנה:
	1,000 עובדים
	4,000 עובדים
	

	
	4X  או  2Y
	1X  או  1Y
	יחס 1:4  יחס 1:2

	עקומות תמורה:
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ל A יתרון מוחלט בייצור 2 המוצרים (מבחינת יחידות פיזיות, לא עלות), היא יעילה יותר בהשוואה ל B (עובד אחד יכול לייצר בשנה יותר יחידות מאשר עובד של B / כדי לייצר אותה כמות יחידות צריך עובד של A פחות חודשי עבודה). 
	ל A יתרון מוחלט / אבסולוטי בייצור 2 המוצרים
	(יותר טובה בייצור 2 המוצרים)

	ל B חסרון מוחלט / אבסולוטי בייצור 2 המוצרים
	(פחות טובה בייצור 2 המוצרים)


דייויד ריקרדו טוען שכל מה שלעיל לא רלוונטי לגבי התמחות. זה לא מקדם כהוא זה להחלטה מי יתמחה במה. מה שקובע זה יתרון יחסי. יחסי למדינה השניה.
נראה יחסי בשתי צורות:

עובד ב A יותר טוב בייצור X ביחס 1:4
עובד ב A יותר טוב בייצור Y ביחס 1:2
יחסית עובד A טוב בייצור מוצר X ולכן נקבע (1, 2 לעיל):

	1. ל A יתרון מוחלט / אבסולוטי
	

	2. ל B חיסרון מוחלט / אבסולוטי
	

	3. ל A יתרון יחסי בייצור מוצר X
	

	4. ל B יתרון יחסי בייצור מוצר Y
	

	5. ל A חסרון יחסי בייצור מוצר Y
	

	6. ל B חסרון יחסי בייצור מוצר X
	


הסבר ל 4 – אם A מתמחה בייצור X היא לא תייצר Y, ואז ל B שווה לייצר Y (להתמחות ב Y). 

כמה "עולה" לייצר יחידת מוצר אחת?        (בגרשיים כי זה במונחי הוצ' אלטרנטיבית, לא בכסף)
כדי לייצר יחידת מוצר אחת מוותרים על יחידות מהמוצר השני.

	(ההוכחה ל 3, 4):
	A
	B
	

	כמה "עולה" לייצר 1X?
	1/2Y
	1Y
	( את X זול לייצר ב A

	כמה "עולה" לייצר 1Y?
	2X
	1X
	( את Y זול לייצר ב B


תייצר כל מוצר במדינה שהכי זול לייצר אותו. 
יתרון יחסי משמעו – ניקח עובד אחד של A מול עובד אחד של B ונשווה ביניהם. A יותר טוב בכל (גם בייצור A וגם בייצור B) ולכן A קיבל יתרון מוחלט. B פחות טוב בכל ולכן קיבל חיסרון מוחלט. 
בשביל לדעת מי ילך לעבוד איפה צריך לבדוק יחסיי ייצור (כמה עולה לייצר). ל A יש יתרון יחסי ב X ול B יתרון יחסי ב Y. מכאן מנוסחות קביעות 5, 6. 

מבין קביעות 3-6 מספיק לתת קביעה אחת, אוטומטית נדע לקבוע את השלוש האחרות. 

דוגמה 2:
	A
	B
	

	1,000 עובדים
	4,000 עובדים
	

	4X  או  2Y
	3X  או  3Y
	1.33  0.66


לאף אחד אין יתרון מוחלט.
יש יתרון יחסי ל A בייצור X. 

אם ל A יתרון יחסי בייצור X, ל B יתרון יחסי בייצור Y. 

ל A חסרון יחסי בייצור Y
ל B חסרון יחסי בייצור X.

דוגמה 3:
	A
	B
	

	1,000 עובדים
	4,000 עובדים
	

	4X  או  2Y
	2X  או  1Y
	


אין יתרון יחסי, יש יתרון וחסרון מוחלט. אותו היחס.

לאף אחד אין יתרון יחסי ( אין סיבה להתמחות ( אין סיבה למסחר בינ"ל. הסיבה לקיום מסחר בינ"ל היא התמחות!
בדוגמה 1:

מדינה A התמחתה בייצור X בו יש לה יתרון יחסי

מדינה B התמחתה בייצור Y בו יש לה יתרון יחסי.

האם ההתמחות תהיה מלאה או חלקית?

התמחות מלאה – כל מדינה תייצר רק מוצר אחד. את המוצר בו יש לה יתרון יחסי. A תייצר רק X ו B תייצר אך ורק Y.

התמחות חלקית – כל מדינה תמשיך לייצר גם כמות נמוכה מהמוצר בו אין לה התמחות יחסית. עושים זאת שישנם שיקולים לא כלכליים (חשש מחרם). 
התמחות מלאה

כל מדינה מייצרת רק את המוצר בו יש לה יתרון יחסי. לפי דוגמה 1:
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קבענו שרירותית איפה נמצא כל משק על עקום הייצור שלו. בשני המשקים העובדים מוקצים חצי חצי בין שני המוצרים, כך ש A בהתחלה מייצר ומוכר בנק' A (2,000X, 1,000Y) ו B מייצר ומוכר בנק' B (2,000X, 2,000Y). 
מתחילה התמחות: משק A מייצר רק X ומשק B מייצר רק Y. המשקים עוברים לנק' [image: image15.emf] (כל משק על עקום הייצור שלו). 
אחרי ההתמחות מגיע שלב החליפין: A מוכר יחידות X ל B ובתמורה מקבל יחידות Y. החליפין זה החלפת מוצר במוצר (אין כסף ואין שערי חליפין). 
קביעת המחיר במסחר הבינלאומי:
המחיר המינימלי ש A תדרוש בעבור X הוא מחיר עלות עצמית (1/2Y) ( תדרוש מעל לזה.

זה שמייבא את X (B) ייבא בתנאי שהמחיר לא יעלה על העלות העצמית (1Y). 

נקבע טווח המחירים. איפה הוא ייקבע? ע"פ תוצאות המלחמה בין A ו B. נחליט שהמחיר יהיה צודק – ונקבע את אמצע התחום ( מחיר יח' X במסחר הבינלאומי יהיה 3/4Y. 

יתחיל חליפין לפי 3/4Y:
בהנחה ש A תייצא את כל 4,000X לפי המחיר שנקבע ( תמורת 4,000X תקבל 3,000Y. קו הסחר / קו החליפין מסומן. ניתן לנוע על כל הקו: ניתן להמיר חלק מ X בכל נק' הנמצאת על עקומת החליפין.

A שיפרה את מצבה: במקום להיות על עקומת התמורה היא יכולה להיות על עקומת הסחר. לקבל יותר מ X ויותר מ Y מאשר קיבלה על עקומת התמורה. 

זה חייב להיות כדאי גם ל B בשביל לקיים מסחר בינ"ל. נבנה את עקומת החליפין של B: מחיר X הוא 3/4Y, מזה נובע שמחיר יח' Y במסחר הבינלאומי = 4/3X (יחס הפוך). בתמורה לייצוא 4,000Y תקבל B 5,333X. מתקבל קו הסחר (מסומן). ליתר דיוק – קו החליפין של B לא קיים במלואו – הוא קיים עד 4,000X כי A לא יכולה להספק מעבר ל 4,000X. 
קו הסחר זה מצב של Win – Win. 

משק A מייצר 4,000X. נניח שהוא מחליט להשאיר אצלו 2,000X. 2,000X נותרים לייצוא. אם הוא מייצא אותן הוא יקבל בעבורן 2,000*3/4=1,500Y. הרוויח עוד 500Y בהשוואה ל A ( A'. 
ברגע שקבעתי את גורלו של A קבעתי למעשה את גורלו של B (יהיו לו רק 2,000X). מתוך 4,000Y שמייצר 1,500Y הוא מייצא ל A (כי A בעבור מה שהוא מייצא מקבל 1,500Y). 
התמחות במוצר מסוים זו למידה – במשך השנים הבאות יהיו שיפורים, הרווח מהמסחר הבינ"ל יגדל בפאזה נוספת.

אם המחיר במסחר הבינ"ל היה נקבע ברמה של 0.9Y (מחיר יח' X = 0.9Y): ב A היינו יוצאים מאותה נק' (4,000X) העקומה היתה תלולה יותר. ב B היינו יוצאים מאותה נק' (4,000Y) והעקומה היתה מתקרבת ל – 1. (מסומן). המדינה שפחות מרוויחה היתה זו שמייבאת את X (B). 
אם המחיר היה נקבע על 0.6Y (X = 0.6Y) (מסומן) – את עיקר הרווח היתה מרוויחה B. 
בכל מקרה, שתי המדינות מרוויחות מקיומו של סחר בינ"ל. 

כתוצאה ממסחר בינ"ל (והתמחות) – סה"כ התפוקה העולמית תגדל. ההנחה היא שבעולם שיש מחסור תמיד תהינה צריכה. כל התפוקה שתיוצר גם תצרך. 
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